

# Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația:  
ARAD, Piața Pieveln No 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50  
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei  
plus cheltuieli de înmănare Lei 50  
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

## CEASUL 12

Un membru mareant al actualului guvern, d. ministru Lucrețiu Pătrășanu, a rostit o cuvântare la radio în legătură cu legea apărută pentru pedepsirea vinovaților de războiu, arătând că textul original al acestei legi suferit îngrădiri regretabile din cauză atitudinii unor membri ai guvernului. În același timp, d. Pătrășanu a accentuat importanța vitală a aplicării acestei legi pentru a câștiga încrederea Uniunii Sovietice și a democrațiilor apusene, problema sancționării criminalilor de războiu fiind de extremă urgență.

Legea pentru pedepsirea criminalilor de războiu nu este singura lege, care a suferit aceste îngrădiri din cauza rezistenței elementelor reacționare din guvern și nu este singura care apare în ceasul al 12-lea. Legea Sindicatelor e tot o lege cu înfățișarea caracteristică a compromisurilor, cu care că ministrii Frontului Național Democrat au luptat săptămâni întregi pentru a apăra interesele muncitorilor și a salariaților în general, precum și pentru a asigura dreptul de sindicalizare și funcționarilor publici, dar nu numai înfățișarea externă a acestor legi și data întârziată a apariției lor poartă sigiliul uneltirilor antidemocratice, ci și felul cum sunt executate.

Redactarea legilor e influențată și întârziată de reacționarii din guvern, de executarea lor e sabotată și batjocorită de profasciști și legionarii, cari sunt implantați în viața noastră publică și economică. Căci nu numai ofițerii de stat sunt pline cu rămășițele fidesciene, dar în fruntea întreprinderilor comerciale și industriale îi vedem tot pe acești huligani ai trecutului.

Arestarea legionarilor s'a făcut tot după metoda învechită a regimurilor fasciste trecute. În lagărele de interogatoriu au fost adunați în mare majoritate numai țărani și muncitori, oameni mici seduși prin propagandaabolică a călailor hitleristi, cari de când între timp proprietari de fabrică, sau directori generali, sunt și liberi și continuă propaganda lor subminantă a regimului democratic în minciuni, nefind conturbați de adevăr.

Tărăgănarea problemei agricole a rămas cea mai gravă sabotare a intereselor țării și periclitarea aprovizionării. D. ministru subsecretar de stat Zărnescu în zilele trecute a făcut importante precizări, arătând situația catastrofală a însămânțărilor. Ziarul "Graiul Nou" constată că nu mai e vorba de o problemă particulară a deșeurilor pământului. Ea depășește acest cadru pentru că e o determinantă contribuție a spatelui frontului pe care-l formează România, cât și a executării obligațiilor pe care le are de îndeplinit țara în cadrul Convenției de Armistițiu. Așa declară d. lui

## Trupele mareșalului Rokossovsky au cucerit importantul centru fortificat Thorn

Malul stâng al Oderului ocupat pe o porțiune de 300 km

MOSCOVA. — Ultimele comunicații sosite de pe frontul de Est arată că ofensiva sovietică continuă și progresează în ținuturile germane ale Brandenburgului, Pomeraniei, Sileziei și Prusiei Orientale.

În ultimele 24 de ore trupele mareșalului Jucov s'au apropiat și mai mult de Berlin, ocupând mar multe localități importante și apropiindu-se de râul Odera. În flancul stâng al acestei armate, germanii au încercat un contraatac pentru a împiedeca înaintarea. Toate încercările germane au fost respinse.

**În Brandenburg, după un impetuos atac, trupele sovietice au ocupat importantul nod de comunicații Langenau și au ocupat malul stâng al Oderului pe o porțiune de 300 kilometri.**

În Pomerania, la Est de Schneidemühl, sunt în curs lupte grele și trupele sovietice se află la 5 kilometri

de oraș. Acest sector este bine fortificat de către germani, deoarece e poarta Berlinului și germanii o apăra cu îndârjire.

Ultimele comunicate anunță că orașul a fost complet încercuit.

**Azi noapte mareșalul Stalin a adresat un ordin de zi mareșalului Rokossovski, prin care anunță cucerirea orașului Thorn, important centru de comunicații și bază germană care a fost încercuit de mai multe zile.**

În Prusia Orientală, izolarea Königsbergului continuă și lichidarea trupelor germane încercuite în această provincie germană este în curs. În urma unui atac puternic, trupele sovietice au ocupat orașul Faterburg, care este situat în apropiere de capitala Prusiei.

**Trupele sovietice cari au pătruns pe teritoriul german, trecând Ode-**

**ra la Nord de Frankfurt, au ocupat mai multe localități între care și orașul Scherrin,**

care este un important nod de comunicații pe drumul principal care duce la Instenburgh și Danzig.

Pe frontul de Sud, trupele sovietice au tăiat calea ferată principală Katowicze—Ratibor și au ocupat peste 40 de localități și se găsește la numai 5 kilometri de Ratibor.

În regiunea Losonez, trupele sovietice au trecut la atac și au ocupat localitățile Lest și Turmezó și după lupte grele, trupele sovietice au ajuns la râul Garam, ocupând pe malul acestuia două localități: Bresznobánya și Kisgaram.

Pe teritoriul Buda, luptele continuă pentru lichidarea garnizoanei germane. În cursul zilei de ieri trupele sovietice au cucerit 400 de blocuri fortificate și au ocupat mai multe străzi.

## Trupele armatei a 4-a române au ocupat orașul Bresznobánya

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la luptele din cursul zilei de ieri:

În regiunea munților Tatra-Mică, trupele române, aparținând armatei a

4-a române, au cucerit mai multe localități, între care și orașul Bresznobánya. Orașul a fost cucerit de către regimentul 3 vânători care face parte din divizia a 3-a de infanterie, comandat de colonelul Popescu Ioan.

Pentru victoria repurtată și purtarea exemplară care a dovedit-o pe câmpul de luptă, regimentul a fost citat de către comandamentul aliat.

Pe restul frontului lupte locale și acțiuni de patrulare.

## O nouă listă a criminalilor de războiu arestați

Președinția Consiliului de Miniștri comunică în completare lista criminalilor de războiu și vinovaților de dezastru țării arestați până în ziua de 1 Februarie.

Lista arestaților se completează cu următorii: Romulus Seišanu, general

Gheorghe Dobre, general Iliescu Mihail, colonel Manea Cristea, lt. colonel Gava Ștefan, lt. colonel Murgescu Ion, căp. rez. de jandarmi Buradescu, căp. I. Dumitrescu și Radu Gyr. Pe măsura nouilor arestări vor fi comunicate noi liste.

La Ministerul de Justiție în momentul de față se lucrează la înființarea tribunalelor speciale pentru judecarea celor vinovați de dezastrul țării și de crime de războiu. Aceste tribunale vor începe activitatea lor în viitorul apropiat.

ministru Zăroni, cât și articolul apărut în „Graiul Nou”, arată limpede sabotajul comis de cercurile reacționare și în cecece privește rezolvarea problemelor țărănești. Ne apropiem cu pași repezi de primăvară și dacă în câteva săptămâni nu se vor lua măsuri categorice în această privință, nici însămânțările de primăvară nu se vor putea face așa cum le cer interesele vitale românești.

Am sosit deci la ceasul 12. Miniștrii F.N.D.-ului au luptat eroic împotriva elementelor reacționare ale guvernului actual, munca lor însă a fost mult îngreunată și împiedecată de unii miniștri ai așa numitelor partide istorice.

Frontul Național Democrat, recunoscând situația critică în care se află țara, a accentuat necesitatea preluării gestiunii de către un guvern F.N.D., al cărui program va satisface nevoile politice și economice ale țării și va

câștiga încrederea integrală a Națiunilor Unite. Comunicatul F.N.D.-ului arată că în urma sabotării elementelor reacționare și profasciste, democratizarea țării a fost anihilată. Tot din această cauză, Ardealul de Nord e încă despărțit și nu avem relații economice necesare cu marele nostru vecin, Uniunea Sovietelor. Guvernul F.N.D. va îndeplini condițiile de Armistițiu, va rezolva problema agrară și înlăturând elementele fasciste și speculanții, va ridica nivelul economic, cultural și sanitar al muncitorilor și al tuturor salariaților. Pe de altă parte, guvernul F.N.D. vrea înfăptuirea unei politici democratice de înfrățire între națiunile conlocuitoare și reorganizarea armatei în spirit democratic.

Cu o obiectivitate cerută de momentul de față, trebuie să constatăm că Frontul Național Democrat în esență nu vrea altceva decât reabilitarea țării

față de Națiunile Unite, pentru politica de târăgănare și de sabotare a guvernelor precedente, precum și realizarea unor reforme urgente, fără de cari redresarea economică a țării nu se poate închipui.

Suntem la ceasul 12. Cu un aparat de stat care și azi ascunde în sânul lui elemente fasciste, cu o viață economică subminată de speculanți și cu o agricultură distrusă, nu putem aștepta încadrarea României în marea familie a popoarelor democratice, doritoare de libertate și de pace. Nerezolvarea radicală a acestor probleme face imposibilă încadrarea noastră integrală în războiul actual, la sfârșitul cărui fiecare națiune europeană va apărea la masa verde a diplomației și va fi tratată după meritele sale din trecut.

ȘTEFAN BRAZDA

# Contractul colectiv al muncitorilor dela atelierele de boiangerie

Cuceriri muncitorești

## Textul Decretului Lege asupra Sindicatelor profesionale

Cu numărul de față începem publicarea în continuare a textului Decretului-Lege asupra sindicatelor:

CAP. I.

PRINCIPII GENERALE

ART. 1. — Sindicatelor au ca obiect studiul, anărarea și dezvoltarea intereselor profesionale fără a urmări împărțirea de beneficii.

Numărul membrilor unui sindicat profesional nu poate fi mai mic de 15.

ART. 2. — Se recunoaște tutele persoanelor fizice care lucrează în aceeași profesie, profesiuni similare sau conexe, dreptul de a se constitui în mod liber în sindicate profesionale fără a avea nevoie de vreo aprobare autorizare.

Nimeni nu poate fi constrins să face parte de a nu face parte sau a înceta de a face parte dintr-un sindicat profesional, în contra voinței sale.

ART. 3. — Acest drept se întinde și asupra funcționarilor publici stat, județ, sau comună, ori al instituțiilor ale căror bugete sunt suportate în mod liber de către organele Parlamentului sau a Statului, care au dreptul de a se asocia după prevederile legii de față, în sindicate de funcționari publici.

ART. 4. — Minorii care intră în condițiile cerute de lege de calificare profesională, pot face parte dintr-un sindicat profesional, fără a avea nevoie de autorizația reprezentanților legali.

CAP. II.

DESPRE DOBÂNDIREA PERSONALITĂȚII JURIDICE

ART. 5. — Pentru ca un sindicat profesional să dobândească personalitate juridică, el trebuie să îndeplinească procedura de mai jos.

ART. 6. — Conducătorii sau întocmiiți speciali al membrilor fondatori prevăzuți în actul constitutiv trebuie să adreseze cererea de înscriere judecătorului de ocol în județul în care este fixat sediul sindicatului.

ART. 7. — La cererea de înscriere se vor anexa în triplu exemplar:

a) originalul și două copii de procesul verbal de constituire;

b) originalul și două copii de statut;

c) lista membrilor din comitetul arătarea cetățeniei, a profesiei și domiciliului;

d) lista membrilor fondatori ai sindicatului, cu arătarea profesiei și domiciliului;

Acela sau aceia care semnează cererea de înscriere răspund de exactitatea cuprinsului actelor depuse.

e) Avizul Ministerului Muncii și al judecatorului de ocol în județul în care este fixat sediul sindicatului ca pe o cerere juridică în registrul special de personalitate juridică.

Prezentarea avizului Ministerului Muncii este obligatorie. În cazul în care odată cu cererea de acordarea personalității juridice nu se prezintă și avizul Ministerului Muncii, judecatorului de ocol va cere Ministerului Muncii avizul, iar în caz de nerăspuns în termen de cel mult 45 de zile de la gistrarea adresei judecatorului de ocol, lipsa de răspuns este considerată ca aviz negativ.

Ori de câte ori avizul Ministerului Muncii este negativ, judecatorului de ocol va fixa un termen de judecată în camera de consiliu pentru cererea și Ministerul Muncii.

(Văz)

Muncitorimea organizată, cu sprijinul Sindicatelor Unite reputează pe zi ce trece noi succese. Astfel s'a ajuns la încheierea unui contract colectiv între vopsitori și cunătorii, cunătorii de haine (boiangerii) din Arad, pe de o parte, iar pe de alta între muncitorii acestor ateliere.

Contractul colectiv se încheie pe o durată de 6 luni și intră în vigoare retroactiv de la data de 1 Noembrie 1944.

1. Se va recunoaște comitetul de ateliere. 2. Salariile se vor majora cu începere de la 1 Noembrie 1944 în fe-

lal următor: 100 lei pe oră pentru cei care aveau 50 lei pe oră, iar celorlalți li se va majora cu 70 la sută în general, atât pentru cei cu salariul pe oră, cât și celor cu salariu săptămânal sau lunar.

Se va face o categorizare a saariilor, de comun acord cu patronul.

Se mențin drepturile câștigate prin lege. 3. Opt ore de muncă pe zi. 4. 1500 lei ajutor lunar pentru fiecare copil. 5. Concentrațiilor li se va plăti regulat ajutorul. 6. În atelierele unde până în prezent 50 procente din impozitul și cotizațiilor către Casa Asigurarilor Sociale au fost plătite de către patroni, vor fi și pe mai departe suportate de aceștia, iar la restul conform legii. 7. Salariul de pe două săptămâni se va plăti ca ajutor de iarnă, luând ca bază 48 de ore săptămânal pentru fiecare muncitor (net, fără nici o reținere). 8. Muncitorii care lucrează cu cioc și vopsele, vor primi câte un kgr. de lapte pe zi. 9. Patronii vor căuta să asigure 48 de ore săptămânal, zilele pierdute din vina patronilor se vor achita de aceștia. 10. Concediul de vară se acordă cu începere de la 1 Maiu până la 1 Octombrie a anului. 11. Tratamente omenesc pentru muncitorii. 12. Nicio angajare sau concediere nu se face fără consultarea prealabilă a comitetelor de ateliere.

**ARO** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 11 matineu. La ora 11, 2, 3,30 și 5 fix.

Azi cei mai celebri artiști americani: **BETTY DAVIS PAUL MUNI** Cea mai talentată stea aecranului marele star al filmului „Ogorul”

**Orașul patimilor**

Ingrășiți-vă de bilete din timp.

**CINEMA CAPITOL** Strada Brătianu Nr. 18 Telefon: 23-22. Repr.: 11, 12,30, 2, 3,30 și 5.

Atracția sezonului **DICK FORAN** marele cow-boy în senzaționalul film

**OAMENI în LANȚURI** Plin de acțiuni palpitante! Emoții. Sing-Sing!

**Cinema CORSO** Telefon 23-64 Repr. 1, 3 și 5 fix.

Primul mare film.

„Submarine în Atlantic” cu Wallace Beery **Jurnal rusec.**

**CINEMA „FORUM”** Telefon 20-10. Repr. zilnice la 12,30, 2, 3,30 și la 5 fix. Duminică și în sărbători înatineu la 11 a. m.

Azi l' O premieră pentru România „Insula blestemaților” cu celebrul actor **Conrad Veldt** și **Noah Beery**

**CINEMA „ROYAL”** Str. Alexandri 2. Telefon 19-33 Repr. la orele 11, 1, 3 și 5 fix.

Primul film britanic adus din Tara Albionului! **Vivian Leigh — Laurence Olivier**

Într'un film monumental, de proporții uriașe: **Elisabeta Regina Angliei** Splendida reconstituire a unei epoci glorioase din istoria Marelui Britanii.

**Cinema URANIA Arad** TELEFON 12-32 Repr. zilnice la orele 1, 3 și 5. Duminică și în sărbători la ora 11 matineu.

Azi premiera! Gigantica realizare a lui **Rudyard Kipling**

**Sarja morții** cu **RONALD COLMAN, IDA LUPINO**

## Strângerea relațiilor dintre România și U. R. S. S.

BUCUREȘTI. — D. Ministru al Cultelor și Artelor, a semnat decizia prin care institue trei premii cu caracter literar pentru lucrări, care urmează strângerea legăturilor cu U. R. S. S. și țara noastră.

Premiile a câte 500.000 lei fiecare, se vor decerna pentru cea mai bună lucrare din următoarele domenii:

1. Traduceri din poeziile lui Pușchin; 2. O antologie în românește a poeziei rusești. 3. Traduceri din poeziile lui Eminescu în limba rusă.

Candidații la aceste premii își vor

depune lucrările în termen de două luni de la publicarea acestei decizii în Monitorul Oficial, la direcția Artelor din ministerul Cultelor și Artelor, luând o dovadă de predare.

Comisia care va cerceta lucrările este compusă din d-nii: Mihail Sadoveanu, membru al Academiei Române, ca presedinte; Corneliu Moldovanu, D. Iov și Gh. Nichița, directorul Artelor, ca membri.

Ședințele comisiei se vor ține sub președinția d-lui ministru Gh. Pop.

## TÂNĂRUL PATRIOT

### Sportul în educația tineretului muncitoresc

În lumea noastră de muncitori, sportul nu s'a bucurat în trecut de o atenție prea mare; conducătorii țării se mulțumeau a spune că muncitorul face sport toată ziua, muncind la câmp sau în fabrici și uzine.

Deși sportul mai este privit de unii oameni cu zămbitoare indiferență sau chiar cu dispreț, el trebuie să îndeplinească în viața țării un rol dintre cele mai de seamă. Căci sportul duce la armonia corpului omenesc; și o minte sănătoasă nu poate sălășlui decât într'un corp sănătos.

Un om întreg și bine pregătit pentru viață, trebuie să-și însușească pe lângă celelalte cunoștințe, și pe aceea privitoare la educația fizică a corpului său.

Creдем că este mult mai bine ca tineretul să-și găsească distracția lui fizică în sport, decât în îndeletnicirile cu totul de altă natură.

E mult mai la locul ei a echipă

de stadion, decât una de jocuri de noroc, care în loc să folosească neamului, nu face altceva decât să dea figuri ofilite, oameni vicioși și decăzuți.

Oricui trebuie să i se dea posibilitatea de a face sport; se cuvine mai ales să se dea o deosebită atenție educației sportive muncitorești.

Astăzi când Org. Sportului Popular a luat înfățișare, această organizație are greua misiune de a pătrunde în toate straturile sociale.

O. S. P. are datoria de a da posibilitate tinerilor de orice categorie socială să devină oameni complecși.

Cartea și sportul rămân arma de neînving a aceluia care și le însușește, iar neamul care-și însușește această armă poate înfrunta toate furțiile și poate deslega toate problemele, care privesc înfățișarea și apărarea lui.

TUDOR G. VASILE



Cooperativa Populară „Solidaritatea“ își anunță clienții că pot fi serviți deocamdată zilnic de la orele 8-30 până la orele 2 d. m.

Restul timpului este necesar pentru resortarea continuă a magazinelor

**Azi, Sâmbătă**

vor fi serviți membrii de la Nr.

**1800-2000.**

De acum înainte zilnic câte 300

**Preschimbarea monedelor de 200 Lei**

Prin comunicatele anterioare ale Ministerului Finantelor s'a arătat că termenul de preschimbare a monedelor de 200 lei argint a expirat la 31 Decembrie 1944.

De la data de 1 Ianuarie 1945, până la 31 Martie 1945, aceste monede urmează să fie primite de Cassierii publice numai în contul impozitelor datorate Statului, după data de 1 Aprilie 1945 puterea circulatorie a acestora încetând.

Pentru a veni în ajutorul sătenilor ce dețin astfel de monede și care nu au impozite de plătit, Ministerul Finantelor a hotărât ca percepțiile rurale să primească de la săteni aceste monede pentru orice valoare, dând în schimb monedă cu putere circulatorie. Pentru executarea întocmai a acestor dispoziții, Ministerul Finantelor dat instrucțiunile necesare Administrațiilor financiare din întreaga țară.

**Situația gravă a însămânțărilor din județul Arad**

Declarațiile dlui subsecretar de stat Romulus Zăroni

Problema însămânțărilor de primăvară prezintă aspecte mult mai vaste și mai dificile decât problema însămânțărilor de toamnă.

Pentru a lămurii opinia publică asupra acestui subiect, dl. ministru subsecretar de stat la agricultură, Romulus Zăroni a declarat următoarele:

„În campania de toamnă, prin eforturi exceptionale, s'au putut însămânța 1.915.000 ha., din totalul prevederilor de 2.339.690 ha., asigurându-se în modul acesta hrana populației, necesarul de sâmbânță pentru toamna

anului 1945 și un disponibil de circa 40—50.000 vagoane de grâu, pentru comercializare și pentru satisfacerea obligațiilor ce decurg din Convenția de Armistițiu.

Deficitul de cca 925.000 ha. rezultat din campania 1944, urmează să se adauge la suprafața arabilă de 5.525.000 ha. destinate culturilor de primăvară, însumând astfel o suprafață totală de 6.450.000 ha., care trebuie să fie însămânțată în primăvara curentă.

Din examinarea datelor statistice,

(aproximative) mijloacele de lucru (atelașe și tractoare) ar fi suficiente pentru ca, într-o perioadă de 45—50 zile de lucru efectiv, să se însămânțeze întreaga suprafață arabilă de 6.450.000 ha.

Realizarea în întregime a acestei suprafețe însă este condiționată în primul rând de modul cum sunt repartizate pe regiuni mijloacele de lucru.

Datorită stării excepționale de război sunt regiuni din țară, unde mijloacele de lucru și stocurile de seminte lipsesc în proporție de cca 50—60 la sută.

Cel mai tipic exemplu îl constituie regiunea Banatului, cu județele Timiș-Torontal și Arad.

a) Județul Timiș-Torontal, are 522.285 ha. arabile, din care în toamna 1944 s'au însămânțat numai 58.500 ha., diferența de 463.785 ha., urmând să fie însămânțată în primăvara curentă.

Pentru însămânțarea acestei suprafețe, județul dispune numai de cca 10.000 atelașe și 16000 tractoare.

Cu aceste mijloace reduse de lucru și presupunând că tractoarele vor lucra efectiv, având la dispoziție carburanții și lubrefianții necesari, se va putea ara și însămânța numai suprafața de 260.000 ha., rămânând nelucrate cca 203.000 ha.

b) Județul Arad are 284.700 ha. arabil, din care s'a însămânțat în toamnă numai 38.000 ha., diferența de 246.700 ha., urmând să se însămânțeze în primăvara curentă. Pentru însămânțarea acestei suprafețe, județul Arad dispune numai de 8500 atelașe și de 200 tractoare. Cu aceste mijloace de lucru se vor putea însămânța în condițiuni normale cca 190.000 ha., rămânând nelucrate circa 56.000 ha.

Examinând deci sumară, numai situația acestor două județe, constatăm că mijloacele de lucru sunt cu totul insuficiente, rămânând un deficit de cca 260.000 ha., care nu pot fi lucrate și care suprafața echivalează cu 6—700.000 ha. din alte regiuni.

Se impune o grabă în căutarea a unor soluții adecvate împrejurărilor și posibilităților reale:

1. Adaptarea planului de cultură pentru primăvară, la posibilitățile de aprovizionare cu seminte și la mijloacele de lucru.
2. Aprovizionarea cu seminte a regiunilor deficitare.
3. Credite pentru procurarea de seminte și carburanți.
4. Satisfacerea nevoilor de carburanți și lubrefianți.
5. Asigurarea cu mijloace de lucru a regiunilor deficitare.
6. Organizarea și asigurarea transporturilor pentru aprovizionarea cu seminte, carburanți și mijloace de lucru.
7. Mobilizarea pentru lucru în agricultură a inginerilor agronomi, a conducătorilor, a administratorilor agricoli și a tractoriștilor, fără limită de vârstă.
8. Unitățile militare să pună la dispoziția agricultorilor lipsiți, mijloacele de lucru disponibile (atelașe, tractoare, camioane și autocisterne).
9. Asigurarea securității lucrărilor agricole și a transporturilor de seminte, carburanți și inventar.

**Asociația pentru strângerea legăturilor cu Uniunea Sovietică**

**A P E L**

Sprâjiniți pe legăturile tradiționale ale trecutului nostru istoric cu marele vecin de la Răsărit, conștienți de victoria ideilor democratice, inteligențalitatea română din toată țara a simțit necesitatea de a relua legăturile noastre culturale cu Uniunea Sovietică.

Un sfert de veac aproape un zid de neștiință, de ură ridicat de o conducere reacționară, a despărțit poporul Român de vecinul său, poporul Rus.

Ziua de 23 August 1944 a doborât a distrus acest zid și a redat poporului român libertatea de a-și decide soarta lui și a fi iarăși alături de aliații săi firești, în special de Uniunea Sovietică.

A fi vecin cu unul din aliații noștri, a lupta alături de el împotriva hitlerismului, a avea aceleași interese vitale momentane și a avea legături istorice, ne impune cunoașterea cât mai adâncă a culturii, istoriei și vieții sale și în special a tot ce a produs cel mai mare stat muncitoresc din lume.

Cele mai proeminente figuri a spiritualității românești îndată după actul de la 23 August s'au gândit la înjghebură a unei asociații pentru strângerea legăturilor noastre culturale cu URSS. Printre ele se numă-

ră savanți cu renume mondial, ca profesorul Parhon, membru al Academiei Române, profesor D. Gusti, prof. F. Bagdazer, prof. Danielopol, Mihail Sadoveanu, prof. M. Ralea, Gh. Enescu, dr. Oeriu, G-ral dr. Bălănescu, col. Malopol, col. Masini, prof. Iorgu Jordan, prof. Vlădescu Răcoasa, G-ral Popovici, Ion Pas, etc.

Astfel fondată asociația A. R. L. U. S. asociațiunea pentru strângerea legăturilor noastre cu Uniunea Sovietică are de scop exclusiv aducerea la cunoștința publicului românesc tot ce a creat spiritul poporului rus în literatură, artă și știință.

Asociațiunea nu urmărește niciun scop politic.

Facem un călduros apel tuturor aceluia care înțeleg spiritul vremii de a răspunde în număr cât mai mare acestei chemări atât de importantă pentru interesele întregului popor român.

Singura condiție de a fi membru este de a fi un bun democrat.

Adeziunile se primesc la adresa dlui prof. Iacob Str. Eminescu Nr. 17 (palatul Diecezan) zilnic de la orele 2—3 după masă.

Comitetul de inițiativă A. R. L. U. S.—Arad

**Un termen de grație pentru desfacerea măturilor fără facturi**

Ministerul Economiei Naționale, de acord cu Ministerul Justiției, a întocmit un proiect de lege prin care termenul de grație pentru vânzarea măturilor fără facturi, procurate din comerțul negru de negustori sau necomerțianți, este fixat la 20 Februarie a. c.

Desfacerea acestor produse va putea fi făcută înăuntrul acestui termen fără sancțiuni fiscale sau penale.

După 20 Februarie a. c. orice deținere ilegală de mărfuri, orice comercializare înafara dispozițiilor oficiale, va fi pedepsită exemplar în raport cu prevederile unei legi a sabotajului.

**Angajăm muncitori și muncitoare cismari, precum și muncitori cari lucrează acasă**

Atelierul sovietic „Ghiba Birta“.

De azi, celebrul actor **Conrad Veidt**

**Zahăr pentru copii**

Oficiul de Aprovizionare al Friariei, aduce la cunoștința consumatorilor și comercianților ca, pentru apă, pe cartelele suplimentare, se punește un supliment de 100 grame zahăr lunar, de persoană, adică în loc de 400 grame lunar, vor primi 500 grame lunar, respectiv 1 kgr. zahăr lunar—Februarie.

Pentru decontare se va tăia, atât cartea Nr. 1 din cartela „câșt și bonul A Copii“ din cartela suplimentară.

Prețul zahărului este, pentru vânzările cu ridicata zahăr tos lei 390 gr. zahăr cubic 402 lei kgr. Pentru vânzările cu amănuntul la consumatori: zahărul tos 400 lei și zahărul cubic 412 lei kgr.

Șeful Oficiului de Aprovizionare

in cel mai emoționant film al anului **INSULA BLESTEMAȚILOR**

actor român decorat de președintele Roosevelt

cele din capitală arată că președintele Roosevelt a decorat mai mulți americani pentru faptele lor vicioase, printre cari și lt. aviator Vraza Alexandru, aviator american, de origine română, care a doborât 19 aeri străine.

la cinematograful **FORUM**

educerea ucenicilor români din Germania

în București se anunță că în preajma a 15-a de ucenici români, cari sunt trimiși în Germania pentru luarea în timpul regimului lui Antonescu.

Guvernul român a oferit în schimb acestora cu un număr egal de germani cari în același timp vor fi trimiși în Germania.

nostru pe cei mai buni muncitori ai Căilor Ferate din URSS. Bine ați venit

na la terminarea ucenicescilor și sunt supravegheați de către Co-

ne: — Femeia sovietică a înlocuit în

conducerea în vechi și femei cari conduc țara.

# ULTIMA ORA

## A început bătălia decisivă pentru linia Siegfried Uzinele germane de benzină sintetică nu mai vor fi reclădite

LONDRA. — Ultimele comunicate sosite de pe frontul de Vest arată că luptele grele care au început acum trei zile, se desfășoară în bătălii hotărâtoare.

În cursul zilei de ieri trupele americane, aparținând armatei a 3-a, spărgând frontul, luptă acum pe pământ german și au stabilit patru capete de pod puternice în fața liniei Siegfried.

În mai multe locuri trupele de geniu americane au și pătruns în sistemele de fortificații pe care le aruncă în aer cu explozibile puternice, formate dintr-o nouă combinație utilizate pentru prima dată în aceste lupte.

Linia Siegfried a fost atinsă pe o lățime de 66 kilometri. Soldații germani ridică în grabă obstacole de beton, săpând și tranșee antitanc. Cu toate acestea, înaintarea americanilor continuă și soldații americani special instruiți se strecoară printre cazemate, cucerindu-le una câte una.

La Nord de orașul Monschau, armata americană care a cucerit mai multe

localități, a pătruns pe teritoriul german și luptă acum în fața sistemului de fortificații Siegfried. La Est de oraș linia Siegfried a și fost atinsă de către unitățile rapide americane.

În regiunea Saint-Vite au fost ocupate mai multe localități, între care era și orașul Prune care socotește deja ca făcând parte din sistemul de fortificații Siegfried.

Cu ocazia ocupării acestui oraș, trupele americane au făcut prizonieri 2000 de soldați germani, între care erau oameni de diferite vârste dela 16 până la 60 de ani. Ei făceau parte din armata regulată germană și nu erau membrii „Volksturmului”. Cu ocazia interogatorului ei au declarat că fac parte din grupul de armată care a efectuat retragerea de la Caen și de atunci sunt mereu în luptă fără a fi fost schimbați niciodată.

În Alsacia, trupele franceze, aparținând armatei a 1-a, au respins mai multe atacuri ale trupelor germane și au înaintat în direcția Colmar. În

cursul luptelor, soldații francezi au făcut prizonieri 3000 de germani.

Marile atacuri aeriene deslănțuite în ultimele zile contra Germaniei, au continuat și în cursul zilei de ieri. Avioanele grele americane au atacat în cursul zilei orașele Berlin și Kassel, iar noaptea aviația britanică a deslănțuit un atac cu avioane Mosquito contra regiunii industriale Ruhr.

Ziarul elvețian „Gazette de Lausanne” a publicat un articol în care se ocupă de telegrama lui Speer, ministrul producției, adresat gauleiterului Bormann, prin care acesta scrie că uzinele de benzină sintetică, care sunt distruse de bombardament, nu merita să fie rezidite, deoarece aviația aliată le distruge din nou și astfel se cheltuiește numai muncă inutilă.

Tot acest ziar, comentând situația din Germania, scrie că înainte nemții au pierdut pe câmpurile de luptă cei mai buni soldați de care astăzi Hitler duce lipsă și acum Germania pierde și atelierele unde se fabricau armele pentru acești soldați.

## O nouă debarcare pe insula Luzon

NEW-YORK. — Dela cartierul general al generalului Mac Arthur se comunica din Pacific că trupele americane au executat o nouă debarcare în insula Luzon și anume în golful Saliki pe insula Grande, care este o anexa a Luzonului.

În primele ore după debarcare, trupele americane au ocupat orașul Olon-

gopo care este situat în golful Saliki. Alte unități care s'au îndreptat spre Vest, au traversat râul Papango care este ultima barieră naturală în fața capitalei Manila.

O altă coloană americană, printr-o acțiune rapidă, a ocupat portul Kavita și astfel încercuirea insulei și izolarea trupelor japoneze a fost complet înfăptuită.

În cursul zilei de ieri superfortărețele sburătoare B-20 au atacat bazele japoneze din insula Formoza. Avioane, aparținând flotei, au atacat în Burma orașul Mandalay. Bombardiere grele, decolând de pe bazele lor din India, au atacat portul Singapore și centrul chinez aflat sub controlul japonezilor, Hankau.

### Plata pensiilor

Pensiile lunare de orice categorie, cotele familiare și drepturile transitorii pe carne, se vor achita în ordine de mai jos:

Vineri 2 Februarie 1945 între orele 8—14 dela 1—2000.

Sâmbătă 3 Februarie 1945 între orele 8—14 dela 2001—4700.

Fiecare pensionar se va prezenta la biroul pensiilor care este dispersat în sediul Primăriei Arad pentru ridicarea carnetului de pensii, aducând cu sine chitanța de plata prestației eliberată de Primăria Arad.

Administratoarea Financiar Principală

### In atenția comitetelor de fabrică și comitetelor culturale și sportive depe lângă Sindicatele Unite

Comisia locală pentru dirijarea activității culturale și sportive a muncitorilor din întreprinderile din Arad a convocat comitetele culturale să se prezinte la Sindicatul Funcționarilor și din greșală în loc de 4 Februarie s'a pus 4 Martie.

Deci se precizează că data adevărată e 4 Februarie orele 10, când aceste comitete culturale urmează să se prezinte la „Sindicatul Funcționarilor Particulari” (Str. Horia 2).

Vineri, 2 Februarie 1945

VINERI: După masă: Lager și Berger. După masă și noaptea: Dick și Kárpáti.

## 30.000 cutii chibrite confiscate dela un speculant

Organele poliției din Arad, sub conducerea d-lui comisar Murtaza, în colaborare cu d. comisar Brăteanu, au reușit să aresteze un contrabandist de chibrite. Este comerciantul Pinter Adolf din Str. Costache Negri Nr. 22. La acesta au fost găsite 30.000 cutii chibrite care au fost doșite pentru

a fi vândute cu preț de speulă. În prezent acest speculant se află la arest și chibritele au fost confiscate.

Deasemeni a fost arestat complicele partizanului Barabas Adalbert, despre care am scris zilele trecute. Cercetările sunt în curs.

## Delegații Sindicatelor s'au reîntors la Arad

Muncitorimea organizată a Aradului a fost reprezentată printr-o delegație numeroasă la Congresul Sindicatelor din București. Delegații arădani au sosit Vineri la ora 2 acasă, fiind primiți cu entuziasm din partea muncitorimii. Delegații au fost primiți de către reprezentanții Frontului Național Democrat: d. Pricop Gh. din partea Partidului Comunist și d. Mihai Gheorghe, din partea Partidului Social-Democrat. Au fost prezenți deasemenea membrii comitetelor de fabri-

că și reprezentanții organizațiilor democratice din Arad. D. Pricop Gheorghe a salutat pe reprezentanții Sindicatelor din Arad în numele Frontului Național Democrat, în numele muncitorilor organizați și în numele populației din Arad. Din partea delegaților d. Simion a răspuns la această cuvântare. Despre primirea delegaților vom relata mai pe larg în numărul nostru de mâine.

## Dece a fost bătut copilul Stoica Florea din Cermei

Delegații Frontului Plugarilor, deplasându-se în comuna Cermei, plasa înou, au constatat un dureros caz:

În ziua de 17 Ianuarie 1945, copilul Stoica Florea a fost bătut cu palmele peste cap de către preotul Poleac Ion, în așa fel că mama copilului a fost nevoită toată noaptea să țină copilul

## INFORMAȚIUNI

INVITAM pe toți membrii Haedului (Poalim-Ivrim) să binevoiască a lua parte la adunarea ce va fi duminică 4 Febr. crt. ora 9 și jum. a. pentru interese proprii importante. Bv. Reg. Maria 24. — Comitetul conducere.

## Expoziția obiectelor

lucrate în închisori și lagăre este deschisă între orele 9-12 și 15-18

la sediul „Apărării Patriotice” (Bulev. Maria Nr. 24)

## MULȚUMIRE PUBLICĂ

Pe această cale exprimăm mulțumirile noastre tuturor aceluia care prin flori, scrisori și participarea la înmormântarea scumpului nostru defunct

## Gheorghe Ienciu

proprietar de tipografie

au încercat să ne ușureze durerea noastră. Deasemenea aducem mulțumiri și Sindicatului Patronilor din Arad și Grafice pentru cuvintele rostite

Familia Ienciu

INȘTIINȚARE. Se aduce la cunoștință subscriitorilor de medali de comemorative, ce au depus sume respective până la 19 Ianuarie 1945 (inclusiv) să se prezinte la ghișeu unde au făcut subscrierea, spre a primi medalile. — Banca Națională Arad.

## Conferința d-lui medic-primar dr. ION PESCARU

despre „TIFOSUL EXANTEMATIC”

va avea loc Duminică, 4 Februarie orele 15 la sediul „Apărării Patriotice” (Bul. Regina Maria)

CASATORIE. D-ra Konya Marich d. Banca Nicolae azi la orele 4 și jum. d. m. vor ține cununia religioasă la Catedrala ort. rom.

## Mica Publicitate

CAUT portar pentru casă: Str. Vulcan Nr. 1. Informațiuni la K. Sigismund, Cicio Pop, 8.

SE CAUTA o cameră mobilată goală. Rog adresa la ziar.

PIERDUT carnet de aprovizionare CFR Nr. 4394. Il declar nul.

ACETUM Arad, Str. Dorobanților caută spre cumpărare vin necesar pentru transformarea în oțet.

SUFRAGERIE complectă, stejar mat, cu scaune piele, din cauza badamentului puțin avariate, cu redus, 40.000, de vânzare. Str. Sașeghetuza 9.

CAUT în comision pardesie de bărbațești și balon, rochițe, pantofe cămăși bărbațești. Ilarie Chendi Groza și Ilacker.